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ПРЕДГОВОР

Ова монографија је настала у току и након реализације пројекта
Програм остваривања Стратегије енергетике у Републици Србији до
2010 године – Модул „Обновљиви извори енергије“ који је за потребе
Министарства рударста и енергетике Републике Србије реализовао
Регионални евро центар за енергетску ефикасност Крагујевац
Машинског факултета у Крагујевцу, у другој половини 2006., под
руководством проф. др Милуна Бабића, а у сарадњи са доц. Др
Душаном Гордићем, доц. др Миланом Деспотовићем, ванр. проф. др
Небојшом Лукићем, ванр. проф. др Небојшом Јовичићем, доц. др Вањом
Шуштершич и дипл. правником Винком Бабић.

Монографија садржи шест поглавља, литературу и три прилога, на 200
страница, са 58 слика и 30 табела.У оквиру првих пет поглавља
обрађени су и дефинисани основни начини примене и трансформације
геотермалне енергије. У оквиру шестог поглавља приказани су циљеви,
предлози мера и активности интезивнијег коришћења геотермалне
енергије, и уједно су предложени главни носиоци и циљне групе за
реализацију Стратегије развоја енергетике у области интензивнијег
коришћења геотермалне енергије. На основу мера и активности
описаних у овом поглављу, сачињен је прелиминарни Акциони план
имплементације развојне стратегије у области коришћења геотермалне
енергије.

У првом поглављу ове монографије дата су уводна разматрања преноса
топлоте кроз земљин омотач, као и зависност геотермалног градијента.
Затим су у другом поглављу дефинисани основи појмови геотермалног
потенцијала и дата је подела геотермалних извора, док је у трећем
поглављу дат кратак историјски преглед примене и коришћења
геотермалне енергије. У четвртом поглављу обрађени су начини
примене и трансформације геотермалне енергије. Како се данас свет
суочава са све већом несташицом енергије производња електричне
енергије се јавља као најважнији начин искоришћавања високо
температурних геотермалних извора. Ниско и средње температурни
геотермални извори најчешће користе директно или се примењују
топлотне пумпе. У овом поглављу детаљно су обрађени системи за
производњу електричне енергије, дате су важеће термодинамичке
зависности у тим системима и приказане су могућности коришћења
геотермалне енергије.  У оквиру  овог поглавља коришћена су знања и
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искуства стечена на основу досадашњих истраживања из ове области
остварених у свету и код нас.

У петом поглављу обрађене су експлоатационе технике коришћења
геотермалне енергије. У раду су обрађене технике бушења и начини
уградње измењивача топлоте и постављања цеви. У оквиру овог дела
приказани су економски и еколошки аспекти утицаја на животну
средину.

У шестом поглављу дат је приказ је Програма остваривања Стратегије
Републике Србије у области геотермалне енергије за период 2006 – 2010
године. У овом поглављу детаљно су приказани циљеви, дати су
предлози мера и активности,  а предложени су и главни носиоци и
циљне групе, за реализацију Стратегије развоја енергетике у области
интензивнијег коришћења геотермалне енергије. У овом поглављу дат је
приказ постојећег оквира за реализацију програма, који обухвата
процену енергетског потенцијала, приказ постојећих прописа и
стандарда, недостајуће прописи и стандарди, и искуства земаља у
транзицији и ЕУ у односу на регулативе, инвестиције, и подстицаје ради
интензивнијег коришћења геотермалне енергије. Извршена је
идентификација препрека за веће коришћење геотермалне енергије.
Поред тога, дат је детаљан приказ садржаја Програма ради остваривања
постављених циљева, и то са аспекта регулатива и техничких стандарда,
контроле квалитета производа на тржишту, финансијских и
нефинансијских мера и активности ради подстицања коришћења
геотермалне енергије као извора енергије, одрживог развоја домаћих
произвођача опреме и подстицања конкуренције, ризика за спровођење
предложених мера и активности и могућности за отклањање тих ризика,
и реализације инвестиционих пројеката. На основу мера и активности
описаних у овом поглављу, сачињен је прелиминарни Акциони план
имплементације развојне стратегије у области коришћења геотермалне
енергије.

Списак литературе који прати ову монографију обухвата већину
савремене литературе из области енергетског коришћења геотермалне
енергије.

У првом прилогу дат је Резиме Програма остваривања Стратегије
енергетике Србије у области обновљивих извора енергије за период
2006-2010. година, пројекта [95], у коме су, агрегатно за све обновљиве
изворе енергије, па и за област енергетског коришћења геотермалне
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енергије, изложене мере, активности, динамика спровођења, носиоци
активности, и значајније табеле и дијаграми.

У другом прилогу дати су Табеларни и графички прикази оптималног
сценарија имплементације Програма остваривања Стратегије
енергетике Србије у области коришћења геотермалне енергије за
период 2007-2015.(2010.) година .

У трећем прилогу изнет је Програм остваривања Стратегије
енергетике Србије у области обновљивих извора енергије за период
2007-2012. година – модул „Обновљиви извори енергије“,  који је на
основу пројекта [95], а након уобичајене процедуре међуресорних
усаглашавања и правно-техничке анализе надлежних органа, усвојила
Влада Републике Србије, и који је као тринаеста тачка Уредбе о
утврђивању Програма остваривања Стратегије развоја енергетике
Републике Србије до 2015. године за период од 2007. до 2012. године
објављен у Службеном гласнику бр. 17., од 13. фебруара 2007. године.

Аутори се најтоплије захваљују проф. др Ненаду Ђајићу, проф. др
Небојши Лукићу и ванр. проф. др Душану Гордићу за напор који су
уложили при рецензирању ове монографије.

Крагујевац, септембра 2009. год.                                                    Аутори

                Доц. др Вања Шуштершич,
           Проф. др Милун Бабић
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УВОД

Употреба алтернативних извора данас је веома важан фактор одрживог
развоја привреде. Са порастом светске популације данашња светска
потрошња електричне енергије достиже 13 милијарди kWh и повећава
се сваке године за преко 1,5% (табела 1.), тако да је тешко постићи
растуће потребе за енергијом ослањајући се само на традиционалне
изворе (нафту, угаљ, земни гас). У земљама европске уније 2004. год.
донет је акт о обновљивим изворима енергије (Direktiva 2001/77/EС),
којима се стимулише градња постројења за производњу електричне
енергије из обновљивих извора енергије, с циљем да се удео те енергије
до 2020. год. повећа за 20%.

Табела 1. Раст светске популација, потрошња и производња укупне
примарне енергије  [49]*

Година Становништво
(билиони)

Укупна
производња

(109 toe)

Укупна
потрошња
(109 toe1)

Потрошња
по

становнику
(toe)

1951 2,59 2.822 2.710 1.075
1961 3,08 4.418 4.329 1.378
1971 3,78 7.260 7.096 1.931
1980 4,44 10.358 10.205 2.311
1990 5,28 12.598 12.508 2.384
2000 6,08 14.303 14.395 2.364
2003 6,30 15.038 15.178 2.402

*(Извор података: United Nations, Statistical Office, World Energy Supply Series;
World Population Prospects: The 2004 Revision, 2005; International Energy
Annual, 2003 of the Energy Information Administration)

1 1toe (тона еквивалентне нафте) = 41,868 GJ
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